

# KPACHOE

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СУББОТА, 10 СЕНТЯБРЯ 1988 ГОДА

№ 209 (20429)

Цена 3 коп.

Электронная библиотека (репозиторий) Томского государственного университета Выполнено годовое обязательство

> В Васюганском управлении буровых ра-бот комсомольско-молодежная бригада Н. Коннова — коллектив самый молодой и сейчас один из лучших. Организовался он лишь десять месяцев назад.

> Ребята в бригаде подобрались молодые, в большинстве — квалифицированные специалисты. Вахты работают стабильно, ритмично, с опережением графика.

С начала года они набурили уже 55 тысяч метров горных пород, выполнив таким образом основной пункт своих годовых сошиалистических обязательств с честью.

Хороших результатов в бригаде добива-нотся вахты бурильщика В. Ефимова, В. Дедковского и других. Пример трудо-любия и профессионализма показывают помбур Н. Семеница, М. Шамгунов и многие другие.

н. лесников.

. . . на снимках: вахта В. Дедковского;

Фото автора.

пос. Пионерный.

БЕСЕДУ С ЧИТАТЕЛЯМИ ВЕДЕТ ЖУРНАЛИСТ ТАТЬЯНА ГУБИНА

# 4 TO C Ham

«...В лучшем случае зло берет после та-ких статей, а в основном смеемся над ни-ми, как над неудачным анекдотом. Сразу прям все распонимались! Вам бы так, не сталн бы говорить и писать снисходительно-презрительно-понимающе... Письмо мое вряд ли прочтете, тем более опубликуете. Анонимок не терплю, поэтому подписываю письмо. А статей таких не пишите, не смешите и не злите людей. Они и так устали от суесловия, а дела нет и вряд ли будет. И фамилию мою не трепите!..»

#### «ВАМ БЫ ТАК...»

Что ж, уважая пожелание автора процитированного выше письма, фамилию «трепать» не буду. Но вот просьбу «не писать таких статей», дабы «не смещить и не влить людей», уважить не могу. Не потому, что это письмо по своей грубости — в единственном числе и кажется не заслуживающим внимания. Именно потому, что просьба писать такие статьи после публи-кации «Мама, родная...» («Красное знамя», 4.02 этого года) и «О милосердии» су-ществует настоятельная.

Но еще и потому, что мы, зачастую особенно остро чувствуем боль свою, а чужая кажется второстепеннее, значительно слабее нашей. Но будет ли лучше, спокойнее нам всем, если мы всегда будем отворачиваться от чужой беды, молчаливо проходить мимо: мне, мол, и так плохо, а тут еще вы со своими драматическими россказнями? Но как научиться в этой драме почувствовать боль другого как свою собственную? И можно ли этому научиться?

Рискуя быть вновь пригвожденной фра-вой «прям распонималась», я все-таки признаюсь автору письма: те трудности, которые вы призываете меня испытать, мне, к сожалению, близки и знакомы. И бессонные ночи с кричащим малышом на руках, и квадратные метры в общежитии, и болези квадратные метры в общежитии, и облезовани ребенка. Но, читая «вам бы так, не стали бы...», вспомнила, как сын однажды расшиб коленку, разревелся. Уговаривала его потерпеть и слышу вдруг: «Ага, тебе бы так!» — «Ты хочешь, чтобы и мне было так же больно, как тебе?» — «Не-ет...».

Куда уходят эти замечательные качества детства? Что же происходит с нами через годы? Почему теряем эту способность к состраданию, сопереживанию? ие становится чуть ли не правилом хорошего тона? Почему правилу этому следуют даже «сеятели разумного, доброго, вечного» в наших школах и детских садах?

«Общество, утратившее жалость, обречено», — сделал печальное предупреждение потомкам более ста лет назад Ф. М. Достоевский. Но многие-многие годы в своем безмятежном равнодушии мы закрывали глаза на бедственное положение детских домов и интернатов, убогость больниц и клиник, не замечали проблем инвалидов, одиноких стариков... В каком же долгу мы перед своей совестью! Мы только теперь оглянулись, открыв этот горький мир, существовавший параллельно с нами, но будто в другом измерении. Бог весть как существовавший! Мы спохватились: созданы Советский детский фонд имени В. И. Ленина, Всероссийское добровольное общество инвалидов (в нашем городе — Томское отделение общества), благотворительные общества милосердия, кооперативные товарищества молодых инвалидов, социальных изобретений, включающий проенты «Загорский детский дом» для улучше ния жизни слепоглухонемых детей, «Долг» в помощь советским воинам, раненным в Афганистане, и семьям погибших, фонд «Здоровье»... Мы только теперь оглянулись. Так можем ли мы молчать?

Я согласна: от словословия людям не станет легче. Но ведь словословие - от равнодушия, от нежелания помочь человеку! Так чего ж проще — взять и помочь попавшему в беду? Как автор предыдущих статей, не могу согласиться, что были они пустым звоном, не обернулись делом. Хотя старой женщине по просьбе редакции оказали конкретную помощь и поселковый совет, и районные врачи, считаю, что и публикация была необходима: люди добрые - и не только односельчане - узнали о тяжелой участи одинокой матери, предложили свою помощь.

«Дела нет и не будет!» - негодует автор. Не будет, если мы — страшно подумать! — свернем все наши милосердные фонды и по-прежнему будем лишь возмущаться, ожидая дела от кого то, со стороны. А сами-то мы — где? А с нами-то —

### ОДИНОЧЕСТВО

В редакционной почте - лисьмо, которое не могло не потрясти. Признаться, читала и не верила: да может ли быть такое? После того, как увидела своими глазами, свидетельствую: все, о чем пишет В. К.

Кулеев, правда. Страшно,

Девятый десяток лет разменяла Анастасия Трофимовна — супруга Ивана Михайловича Демарева. А вот ему самому-то сколько ж? Он задумается, помолчит, попытается подсчитать, повспоминает: с ка-кого это он года?.. Нет, не скажет. Не вспомнит. Не знает, А голова у деда Ивана ясная, взгляд трезвый, не затуманенный старостью. Вот только говорит очень тихо, с трудом отвлекаясь от постоянных привычных дум. Да и с кем говорить-то? Со

старухой уж все разговоры за долгую жизнь да одинокие вечера переговорены. О чем говорить? О хозяйстве? Так нет его. Было, конечно. Очень давно. И огород. И куры. И поросята. Как же в деревне без него, когда в семье еще шесть детских ртов? Теперь в завалившейся сараюшке один хлам для растопки печи. Дров — и тех нет: старуха в зиму печь изгородью топила, короткими острыми плашками... О том, как замерзали? Да теперь уж лето на дворе, пережили, а «наперед, может, поможет кто»...

Помощи ждут не со стороны, От своих собственных детей. От Людмилы, Зои, Владимира, Ефима, Зинаиды, Анны, У Людмилы — Пономарева теперь фамилия, Зоя — Соколова, ну Владимир с Ефимом — те Демаревы, конечно, Анна Ивановна — Петерс. А вот фамилию Зинаиды и вдвоем припомнить не могут, где-то в Чанином районе оне тепер. инском районе она теперь живет.

У детей — свои дети. Внуки. Живут хорошо. Чтобы убедиться в этом, напрашиваться в гости в их дома не нужно, — стоит лишь шагнуть от порога стариковской избушки в бывший родительский огород. Убого, инородно смотрится бывший родной дом рядом с добротным кирпичным теремком на дачном участке Людмилы Ивановны, дочери.

Огород большой. Тут места хватило и другим детям. Со всех сторон обленили, как ракушки, старый дом. Нет, не плечом своим подпирают черные ветхие бревна — тянут ко дну... Благоухают наделы детей. Колышки, оградки, калитки — все, как полагается. Все, как у людей. Грядочки, кустарнички. Вот уж ягода пошла. Тут хорошо! Только дышать трудно, глядя на эти два мира: мир взрослых детей — благополучный, заботливо обихоженный, прочный, крепкий и мир престарелых родителей — опустошенный, безжизненный. В который продуктом простарельного пристаменный в пристаменный прист опустошенный, безжизненный. В который раз приезжаю сюда — трудно. Приезжаю, чтобы встретиться с предприимчивыми детьми, поинтересоваться: а каково им? Удалось лишь познакомиться с зятем, мужем Людмилы Ивановны, Борисом Понома-

Наш визит с А. М. Гусаковой, секрета-рем Ленинского райисполкома, его удивля-ет: а что? Все нормально — и работается, и дышится. Вот теплицу ладит на заботливо ухоженном пятачке.

Да с меня-то какой спрос? — пожимает он плечами. — Я им никто. И с женой я в разводе.

Про развод он — как-то неуверенно, глаза в сторону. И сам, видно, удивлен пришедшей внезапно спасительной мыслью. Эта фраза удивила и соседей Кулеевых. приславших письмо в редакцию: всегда Пономаревы вместе, с участка ли, на участок; вот одну машину еще не продали — вторую приобрели, строят, укрепляют материальный достаток семьи, благополучие. Не наше это, конечно, дело — личные автомобили считать. Жутко, что родители их владельцев — как в глухой тайге среди достатка-то этого! Имея шестерых детей, очень одиноки. Забыты.

Никто в сторону покосившейся избушки не сделал и шага.

В доме — полное запустение. Прокопчены стены, низко провис потолок, из-под которого валятся комья земли, на топчане ворох тряпья, заменяющего Здесь в трескучие морозы старушка укрывает одеялом фотографии детей и внучат, чтобы не замерзли... На маленькой полуразрушенной печурке и на столе -- пусто, Лишь вкотелке «поспевает» обед: замочен засохший хлеб.

Да вы что, в самом деле? - не выдерживает Альбина Михайловна; обращаясь к зятю, которого мы пригласили зайти к старикам вместе с нами. - Вы что, сле-

Спокойный человек. Спокойный взгляд. - А если в ваш расчудесный дом переселим родителей, а вам в качестве «дачного домика» предоставим этот, будет справедливо, как считаете?

— Переселяйте, Там холодно. Я уж сам пожалел, что из кирпича строил, мне все говорили: «Зачем ты, Борис, на него деньги переводишь?». А насчет оправедливости-я, что, тут один? Тут и других детей спро-

«Только бы детей не тревожили!» — читаем во взгляде стариков, которые уверяют, что они их не забывают, что ничего им не надо, отжили свой век, пусть сыновья и дочери хорошо живут: им внуков поднимать. Искренне недоумевают: почему волнует чужих людей их жизнь? Ведь это так понятно: как можно отрывать детей от важных дел, докучать им своими стариковскими просьбами? Да и просьб нинаких нет. Правда, еще зимой кто-то из сыновей взял у них деньги на молоко, до сих пор не принес. Забыл, и неловко, что

— Дети помогают. А как же? — со вздохом произносит мать. — Если бы не

наши дети... Вечером садятся под окном — дед Иван даже летом в зимней шапке-ушанке и ватных брюках, Анастасия Трофимовна, кутаясь в темный платок, — и ждут, пока не сядет солнце. Не торопясь возвращаться в свое одиночество.





### ВНИМАНИЮ БУДУЩИХ **АРЕНДАТОРОВ!**

«РОССИЯ» COBXO3 ШЕГАРСКОГО РАЙОНА СДАЕТ В АРЕНДУ НА конкурсной договорной основе свиноферму для производства поросят с целью ОБЕСПЕЧЕНИЯ личных подсобных хозяиств.

Поголовье — до 50 свиноматок

Ферма расположена Маркелове.

При необходимости арендатор обеспечивается квар-

Заявления присылать по пресу: 636151, с. Маркеадресу: 636151, с. района, пово Шегарского района, «Росдиректору совхоза «Рос-сия». Тел. 3-71-16. Урожай-88 \_\_\_\_

# кто подводит

Все напряжениее становится обстановка на полях области — темпы уборки зерновых и зернобобовых культур не соответствуют упрожающим наскокам осенней погоды. В сельскохозяйственном обзоре, опубликованном 8 сентября, газета «Правда» писала: «Работа идет медленнее, чем год назад. Особенно отстают Иркутская, Том-ская, Кемеровская области». Конечно же, оценка строгая, которая требует незамед-лительных решительных действий.

На 9 сентября по области было скоше-но 47 и обмолочено 40 процентов хлебов. Крайне медленно разворачиваются районы Асиновский, Зырянский, Первомайский. Лидируют у южан кожевниковцы, буквально по пятам за ними следуют шегарцы и помичи. У добрых хозяев нет большого разрыва между косовицей и обмолотом. В северной группе самых впечатляющих успехов добиваются чаинцы: 66 процентов скошено и 53 обмолочено. Упорно опережая в косовице южан, набирают темпы бак-чарщы, парабельцы, колпашевцы. И все же сохраняющийся 7-процентный

за два дня крайне недостаточен. Насущная задача дня — как минимум удвоить усилия.
Три района — Верхнекетский,

бельский, Шегарский — завершили уборку кукурузы, в целом же по области ско-шено ее 86 процентов. К сегодняшнему дню поднята лишь четверть необходимой зяблевой площади.

По накоплению кормов область отстает от прошлогоднего уровня на 0,6 центнера кормоединиц на условную голову скота. В районах обстановка сложилась таким образом (вторая строка — к уровню прошлого

Александровский	29,8	+3,'
г. Кедровый	26,4	+9,2
Кожевниковский	25,4	-1.8
Томский	23,2	-1
	23,2	-3,
Шегарский		
Каргасокский	22,5	-1,
Колпашевский	22,1	-0,
Первомайский	21,7	+0,0
Чаинский	21,5	+0,
Зырянский	21,3	-0,
Бакчарский	20,7	-1
Молчановский	20.6	-1
	20,6	-1.
Асиновский	20,0	+0.
Тегульдетский		Charles and the same of
Парабельский	19,4	+1,
Кривошеннский	18,9	-1,
Верхнекетский	12,4	-3,
THE RESERVE THE PARTY OF THE PA	TOWNOR	O Pryor

Очень показателен пример первомайцев, в последние дни сумевших круто повернуть ситуацию в свою пользу. Что мешает зыряниам и асиновцам по-доброму заразиться сноровкой своих соседей? Условия сноровкой своих соседей? практически одинаковы, а вот результаты...

Ну а если выдавать, как говорится, персональный «знак некачества», то его, безусловно, заслужили верхнекетцы: будто и не собираются тамошние животновощы трудиться в условиях суровой зимы. Да и какая серьезная подножка всей обРеплика

### ПЕРВО-СОРТНАЯ ГНИЛЬ

В сложное положение поставил редакцию газеовощторг:

— Посмотрите, что де-лается, — буквально за руку тащили покупатели курналистов в овощной магазин напротив. — Какой гнилью торгуют под маркой слив.

Сходили. Посмотрели. На самом деле - гниль почти стопроцентная. Подняла редакция шум.

Через несколько часов в магазин привезли отличную сливу. А гнилую вывезли.

Что же получается: хорошая слива портится на складе, а в торговлю идет уже испорченная?

Неоригинален в этом наш горплодоовощхоз. Уже многие века в народе известна притча среднеазиатском «хитреце». Помните, о том, что вырастил большой урожай яблож, положил на хранение. Видит, загнило одно яблоко, — съел его. На завтра другое загнипо — тоже съел. И так из всего большого урожая свежего, хорошего яблока

и не попробовал.

Но «хитрец» этот был, нак говорится, сам по се-бе, если и обманул, то сам себя. В нашем случае обманутыми могли остаться покупатели. И не только этого магазина. Поэтому и вмешались в историю по просьбе редакции компетентные ор-А о результатах этого вмешательства мы расскажем читателям.

Фабрика мяса. Вторая очередь ---

# вся надежда на завод

Позади две трети года. Строители из СУ-2 треста «Томскпромстрой» сделали на своей площадке свино-комплекса многое. Но могли сделать больше. Сказались вечные проблемы: организационные трудности, опоздание проектной документации, перебои в поставках железобетона и арматуры.

Но уже в двух свинарниках работы ведутся внутри. В одном почти закончен монтаж вентиляции. В третьем и четвертом устанав-ливают лотки. В сентябре строители планируют закончить на всех четырех тепловой контур и приступить к отделке. Задача года остает- трех управлений треста. Ос-

корпуса под ключ и четыре в монтаже, освоив на объекте пять миллионов рублей.

Три миллиона уже освоено. На каждый из оставшихся четырех месяцев выпадает по полмиллиона. И никого эти цифры не пута-ют, люди привыкли к стройке, однако время уходит, а летние дела нельзя переносить на зиму. Самая горячая точка сейчас — очистные сооружения. Без резервуаров для воды, насосной станции, отстойников заказчик не примет объект. На очистные брошены силы талось два месяца, можно монтировать вуары, иначе потом придется работать с электроподогревом. А работа эта хлопот-ная, от нее мало толку, да и качества хорошего уже не

Вся надежда на завод ЖБК-100, — говорит глав-ный инженер СУ-2 В. В. Зиберт. — Нам нужно 30 ланелей: с нами еще работают монтажники СУ-3 и СУ-4. У них тоже объемы немалые, и тоже нужен сборный железобетон. Так что, будут ли простои, зависит от расторопности заводчан.

А заводчане понимают важность стройки, сравни-

ставлять на объект лотки, и теперь их можно брать с завода в любое время: Так бы и с панелями, но документация поступила завод в середине лета.

— Поздно, — говорит начальник ПТО завода г. П. Бабарыкина, — изделия не типовые, нужно го товить оснастку. Заказчик тоже должен помогать нам. А от него помощи нет.

Как и в начале года, трудности те же. Вот только период сейчас другой: решается судьба обязательства, ісудьба пускового комплекса второй очереди. В. ЛЕБЕДЕВ.

ТОРГОВЛЯ — ЭТО НАУКА —

# за прилавком... ученые

В Томске состоялась научно-практическая конференция «Основные пути совершенствования хозяйственного механизма торговли Томской области в свете решений XXVII съезда КПСС».

Инициаторами и организаторами этого научного симпозиума выступили Томский обком КПСС, облисполком, областное управление торговли, облиотребсоюз и Новосибирский институт советской кооперативной торговли. Более 60 ученых, преподавателей и сотрудников кооперативного институв течение восьми меся-

цев проводили широкомасштабные исследования в Томской области. Затем ими были разработаны рекомендации по совершенствованию деятельности торговых организаций и предприятий области в условиях перестрой-ки. На пленарном заседании и на пяти секциях были заслушаны более 40 докладов и сообщений, прове-

ден «круглый стол» по проблемам внедрения бригадного подряда в магазинах а участникам выданы разработанные институтом конкретные методические указания по этому вспросу. На какие основные направления развития томской торговли было обращено внимание? Какие главные пути ее развития были определена конференции?

Прежде всего скажу об особенностях самой Томской области и роли торговли в развитии ее экономики. Томская область — одна из немногих в Сибири, где серьезно занимаются вовлечением в товарные ресурсы местного сырья. Достаточно стного сырья. сказать, что за последние два года произведство товаров народного потребления возросло на 2 миллиона рублей, реконструированы пищевые предприятия. На эти цели выделено вместе с потребительской кооперацией около 40 миллионов рублей капвложений (за всю 11 пятилетну всего 16,4), выпущено продуктов питания почти на 49 миллионов рублей больше, чем в 1985 го-

В решении стратегической задачи партии — повышения уровня благососто-

роль отводится торговле. Эта отрасль народного хозяйства непосредственно связана с удовлетворением повседневных нужд и запросов трудящихся, ее роль по-стоянно возрастает. В области за одиннадцатую пятилетку и за два года 12-й пятилетки через государственную и кооперативную тортовлю продано населению товаров на 9 миллиардов рублей, товарооборот за этот период возрос на 115 мил-лионов рублей, или на 14,4 процента. Меняется товаро-оборот и на душу населения. (Окончание на 2-й стр.) Прошел год, как образо-

шесть членов партии и од-

ного кандидата. По разным

причинам выбыло пять человек, из которых двое бы-

КПСС, о них разговор пой

долгое время не работал, о

чем вы все знаете, тем не

менее старался быть в жур-

отчетно-выборном собрании

мы приняли постановление, которое стало планом работы на год. Поэтому начну с

ном не было выполнено.

Прошло собрание, и комму-

нисты забыли, кто за что был ответственным. Пусть

сегодня каждый отчитается

С горечью хочется ска-

участка не стали

Пассивность,

безответствен-

чего-то нового.

впечатление

Будучи на-

с Кузнецо-

поддержать

на наш

зать о том, что коммунисты

ботать по-новому. Так мож-

но характеризоваль работу

парторуппы. Ни один ком-

мунист не выступил с пред-

что нас вообще нет на уча-

нарушителями. Несколько

чальником участка, он по-

взгляд, борьбу с нарушителями дисциплины. Без пяти

минут юрист, он с сознани-

ем дела расправлялся с пья-

ницами. Но, карая одних, он

покрывал других. Могу при-

вести пример с Кузнецовым, который неоднократно

давал обещания, снова сры

вался, лечился. За него Ше-

фер стоял горой. Или при-мер с Есипенко. Я и Долгов

отстранили его от работы,

так как он был пьян. Кто,

кратно распивал. Партбюро

цеха вынесло в общем-то

мягкое наказание: объявить

строгий выговор без занесе-

ния. О Этот урок не пошел

ему впрок, и буквально че-

опять запил. Он был отстра-

нен от занимаемой должно-

КПСС и по месту учебы, в

ТГУ, было направлено пи-

Почему я так подробно

остановился на этом приме-

ре? Вот мы говорим о ре-

зерве для вступления кан-

дидатами в члены КПСС.

Как я могу подойти к чело-

веку с таким предложением,

когда на его глазах комму-

стыдно. Сейчас много гово-

рят и пишут о падении ав-

торитета партии. Кто же,

ление коммуниста Ильмен-

ского Валерия Александро-

три недели Шефер

исключен из рядов

был

не начальник участка,

Но, увы, этого не бы-

сам с ним неодно-

Как потом выяснилось,

о бывшем члене пар-

Приходится говорить, что постановление в основ-

исключены из рядов

тяжелой болезни я

Как и чем жила

На прошлом

Сейчас

дет позднее.

партгруппа?

за свою работу.

нашего

инертность.

Созпавалось

тии Шефере.

вел решительную,

наша партгруппа. она насчитывает



мастера участка. этого не произошло. Более от они выступили в полной оппозиции в нему. Наши мастера привыкли работать по старинке, закрывая на все глаза. И политика, которую повел Долгов, им которую повел Долгов, им была явно не по нутру. Вот тут бы и проявить себя нашим коммунистам, но-увы.

# по долгу и по совести

Отчет партгрупорга подготовительного участка цеха № 40 завода резиновой обуви Р. С. Ислямова.

был замечен в нетрезвом виде. Правдой и неправдой выкручивался из положения, не думая о том, что на него смотрят как на коммуниста и откровенно смеются. Но, товарищи, это ведь смех над всеми нами. «Вот, мол, сами коммунисты гуляют, а мы чем хуже?». Они правы. Как мы можем наказывать пьяницу, прогульщика, если ность, явное нежелание размаш коммунист сам таковым и является. Мы обсуждали Ильменского на собрании группы, он дал клятвенное сбещание, что впредь этого не повторится, ему был вынесен строгий выговор с занесением. Но, по-видимому, он не принял это всерьез и вскоре спять был замечен в стке. Более того, такие ком-мунисты, как Шефер и Собрание парт-Ильменский, сами являлись пьянстве. группы постановило исключить его из рядов КПСС, но, к сожалению и нашему недоумению, партбюро цеха не поддержало нас. Нам непозиция членов партбюро цеха.

> Валерий Александрович, ты хороший специалист, готов сутками быть на заводе, тебе не безразличны дела и заботы участка. партгруппе ты имеешь сабольшой партийный И должен сплотить стаж. вокруг себя нас. Я должен учиться у тебя, но все получается иначе. Если ты не дерожишь званием коммуто имей мужество ниста. Партии признаться в этом. нужен балласт. Подумай об этом и прими нашу критику правильно.

После снятия Шефера начальником участка был поставлен В. Н. Долгов. Трудно ему было из рабочих в начальники: не имел опыта, знаний. Кто, как не коммунисты, должен был помочь ему, но этого не произошло. По существу он остался один, я в это время был в больнице. Честно признаюсь, мне трудно судить о его работе, по при встречах я чувствовал, что ему эта работа в тягость. поэтому он и не Может. стремился утвердиться в новой роли. Я знаю, что чальник цеха шел ему на уступки, требуя с него меньше, чем с других. Конечно, большая семья, личная жизнь требовали свое. марает это высское. Но мое мнение такое, что, Да мне просто если бы ты захотел, Владимир Николаевич, ты бы работал начальником участка. не мы, коммунисты, Большим плюсом в его радолжен поднять этот авто- боте считаю укрепление дисциплины. Участок преобра-На этом собрании хоте- зился, стало легче дышать: лось бы услышать выступ- Многие женщины признавались, что такого у нас еще вича. Своим поведением он не было. Большую помощь вносит нервозность, слухи, ему могли и обязаны были

нездоровый ажиотаж на Поражают инертность и участке. Несколько раз он безразличие наших коммуни-По всей стране идут перемены, новое входит в жизнь, а у нас все по-старому. Коммунисты участка не стали застрельщиками нового. Более того, они сами шли на поводу у так называемых «неформальных» лидеров. В начале лета на нашем участке произошла забастовка. Рабочие были недовольны заработной пла-Администрация цеха знала о просьбе рабочих разобраться в этом вопросе. Несколько человек сумели толкнуть людей на этот крайний шаг. А где были коммунисты? Они сами приняли участие в этом акте. Очень сожалею, что в то Очень сожалею, время я спять был в больниа Долгов—на сессии в инкуме. Это дело, нак техникуме. лакмусовая бумага, показало наших коммунистов, их авторитет и влияние. что тут говорить, нет этого у нас. Хотя многие люди и идут с просьбой. Вот и сегодня у меня есть вопросы к администрации цеха от имени рабочих.

В нашу партгруппу в конце года пришел новый коммунист с одиннадцатилетним стажем — Нефедов Александр. Я знаю его по старому заводу, он рекомендовал меня кандидатом в члены КПСС. До сих пор он ни-чем себя не проявил, являясь заместителем профорга участка, лишь несколько раз распространял марки. Извини, Саша, но так нельзя. Никакой работы не ведут Агейчев, Каптюк. В октябре не ведут прошлого года в члены КПСС был принят Джафаров Борис. Толковый, мотный парень. Кто, как не он, будучи кандидатом, дол-жен был проявить себя. Не снимая с себя ответственности, хотелось бы заслушать рекомендующих его в партию о том, как он готовится к вступлению. На собрании партгруппы в денабре прошлого года Джафаров был назначен ответственным за работу наркопостов участка. Пусть даст отчет о своей ра-За каждым коммунистом был закреплен злостный нарушитель дисциплины. Но, видимо, так велась работа, что эти нарушители участка.

ОТ РЕДАКЦИИ. Газета опубликовала сегодня отчет партгрупорта Рашида Салахутдиновича Ислямова в том виде, в каком он прозвучал на отчетно-выборном собрании. Такой отчет не мог не взволновать. Выступили все коммунисты партгруппы и высказали свою позицию Собрание приняло решение, в котором особо выделило два направления работы партийной группы: наведение порядка и дисциплины в цехе, укрепление партийных рядов. Искренне хочется пожелать успехов Рашиду Салахутдиновичу, вновь единогласно избранному партгрупоргом, а коммунистам партгруппы - подставить наконец-то крепкое рабочее плечо в реализации намеченного на собра-

ничуть не исправились, подопечный Луковский. Агейчева, был уволен.

На участке сложилось много проблем. Перебои со снабжением резиной, крайняя изношенность оборудования, практическое отсутствие вентиляции, как вытяжной, так и приточной. Люди задыхаются на рабочих местах, я уверен, что администрация знает о наших нужцах. Но ничего не делается. Сколько лет говорят об автоматах с газводой. Одни обещания, а воз и ныне там. Почему в соседнем, третьем, цехе созданы условия, а у нас нет?

И вообще к нашему уча-стку у администрации цеха сложилось предвзятое отно-Видимо, по старой привычке, когда на участке был тяжелый контингент рабочих, к нам и сейчас относятся так же. Чего только не услышишь: участок - это «болото», что у нас «уголовники», «морды» и т. д., и т. п. Обидно, честное слово. А ведь сейчас у очень хорошие люди, есть единицы несознательных, но, повторяю, участок хороший. И если по-хорошему, то с нами можно горы свернуть. А с нас попрежнему, в приказном тоне требуют людей то в колхоз, то на стройку, то еще куда. А чуть что — «подготовка» виновата. Это вызывает озлобленность у людей, чувство ущемленного достоинст-Хотелось бы, чтобы администрация цеха чаще заглядывала к нам, общалась с рабочими. И пора прекратить считать наш участок второстепенным.

Несмотря ни на что, парт-руппа будет заниматься группа подготовкой резерва партии. предложить следу ющее. Наряду с рекоменда циями коммунистов вступающий должен получить рекомендацию общего собра-Кто, как не ния участка. коллектив, лучше знает человека. На одном из собраний участка выступить с предложением, самому коллективу выдвинуть достойных людей для вступления в партию. Это будет большой честью и ответственностью для вступающих. хорошие, достойные люди у нас есть. И мы сможем, укрепить свою обязаны

партгруппу. В своем докладе я не смог осветить все стороны работы участка за отчетный период и коснулся в основном жизни партгруппы. Думаю, что Владимир Николаевич Долгов, все коммупартгруппы выступ-Из-за объективных ление. причин я не смог воплотить в жизнь все, что было наме Хотелось бы, чтобы коммунисты сегодня, этом собрании, высказали все, что думают. Может показаться, что я обрисовал мрачную картину очень жизни нашей партгруппы, Но ведь время сейчас такое, что умалчивать нельзя. пусть каждый воспримет правильно выволы. От активного участия коммунистов будет зависеть дальнейшая судьба нашего участка. Я с оптимизмем смотрю в будущее и верю, что мы, коммунисты, будем боевым ядром



### СТО УЧЕНИКОВ МАСТЕРА

жали

Сибиряком он стал в первую военную зиму. Завод эвакуировали в Томск, и ему, как кадровому рабочему, пришлось вынести на своих плечах все невзгоды тех лет.

Налаживали производство военной продукции практически с нуля; — вспоми-нает Сергей Яковлевич Саф-ронов. — Нас разместили в неприспособленных зданиях на окраине Томска. Жилья не было, спали прямо в цехах. Но никого не нужно было подгонять. «Все для фронта — все для побе-'ды». Это определяло нашу жизнь.

ссновной работы, Сергею он подготовил

танию молодых рабочих. Он был уже опытным слесареминструментальщиком, него учились подростки, призванные войной в заводской цех. Потом пошли «списанные» по ранению, потом демобилизованные... Один из бывших солдат Герой Советского Союза Н. Я. Дорохов так охарактеризовал своего наставника:

— У него интересно было учиться, потому что он настоящий мастер и отличный человек.

По скромным подсчетам Именно в те годы, помимо самого Сергея Яковлевича,

ском заводе измерительной хов. За них он награжден аппаратуры. Многими он мо- орденами Ленина и Трудожет гордиться.

Сергея Яковлевича Сафронова на заслуженный отдых. Много добрых слов было сказано в его адрес. Он заслужил их за пятьдесят лет трудовой жизни. продолжаются его ученика-Причем сорок семь — отдал ми и товарищами. Будут заводу, у истоков которого продолжаться другими поко-ему пришлось стоять еще в лениями заводчан. суровую военную зиму. Прошедшие годы не бы-

ли легкими. Случалось всякое. Но в одном постоянен Сафрснов: честно трудился, около ста и заботы завода всегда бы-

Яковлевичу много сил при- учеников. Многие из них до ли и его личными. В этом, ходилось отдавать и воспи- сих пор трудятся на Том- наверное, секрет его успевого Красного Знамени, мно-Ученики, весь коллектив гими медалями. В его тру завода недавно тепло прово- довой книжке записано

поощрений. Много это? Конечно. Но немало добрых дел Сергея Яковлевича не записано его трудовую книжку. Они лениями заводчан. Н. ВИКТОРОВ.

НА СНИМКЕ: Сергей Яковлевич Сафронов среди товарищей по цеху. Фото Н. Потапова.

## КТО ЖЕЛАЕТ ВЫСТУПИТЬ?

Как мы уже сообщали, обком партии принял решение провести областную научно-практическую конференцию «Акботы партни в свете решений XXVII съезда КПСС». О том, как она готовится, рассказывает завелимителя гуальные вопросы идеологической ся, рассказывает заведующий Домом политического просвещения Н. М. Ма-

Состоялось первое заседание сргкомите та по подготовке и проведению конференции. Решено 21 октября с 18 часов провести пленарное заседание, на котором за слушать ссновные доклады по перестройке идеологической работы в современных условиях, а 22 октября, в суброту, организовать работу секций, обсудить рекоменда ции и наметить меры по их внедрению в практическую работу партийных, ских, профсоюзных, комсомольских органи заций, идеологических учреждений. позволит многим заинтересованным в конреренции людям принять в ней участие без отрыва от основной работы.

Предложено четыре подхода к работе сенций. В одном из них — при формировании выступающих по секциям предлага лось взять за окнову средства идейно-воспитательной работы и создать такие секшии: воспитание молодежи в системе среднего и высшего образования; агитационно пропагандистская деятельность партийных рганизаций; работа средств массовой ин-

Другой подход. В первой сенции рассмотреть организацию идейно-воспитательной работы на различных этапах истории нашего общества: в период НЭПа, коллективизации и т. д.; во второй — методологические положения перестройки идеоло гической работы в современных условиях;

в третьей — практическую работу по идеологическому обеспечению перестройки. Третий подход. Создать секцию по прин-

ципу направлений идеологической работы:

эксномическое воспитание, формирование политической культуры, нравственности. Обсуждалось и такое мнение: на секциях рассмотреть именно наиболее актуаль ные проблемы идеологической работы. Например, как в условиях критического анализа жизни нашего общества утверждать социалистические ценности и идеалы; как строить воспитательную работу в кооперативах, неформальных объединениях, в не-

стандаргных ситуациях. Понятно, что каждое предложение имеет свои привлекательные стороны и свои минусы. Окончательный выбор подхода в образовании секций конференции должен быть сделан на основе конкретного материала, поступивших предложений и заявон на выступления. Поэтому решено: до 15 сентября собрать заявки от желающих выступить на конференции. Это непросто сделать, ведь предполагается, примут участие не только томичи-преподаватели вузов, художественная интеллитенция, работники партийных органов, Советов, профсоюзов, комсомола, но и ученые из других городов, в том числе Академии общественных наук при ЦК КПСС, Новосибирской высшей партийной

школы. До 1 октября предполагается собрать тезисы выступлений, чтобы издать их для участников конференции. Будет также издан сборник материалов конференции. чтобы их можно было использовать в практической работе на местах.

Сейчас, накануне конференции, важно получить предложения по вопросам идеологической работы от трудящихся, обсудить их в телепередачах, по радио, в газетах, провести «круглые столы», встречи Эти вопросы будут сосредоточиваться н Доме политического просвещения обкома КПСС (ул. Карла Маркса, 14). Их можно также передать по телефонам 2-20-22. Активное участие трудящихся об ласти в подготовке к конференции поможет обогатить существующую систему идеологической работы, сделать разговор о ее совершенствовании более конструктивным.

чых условиях.

#### Вузстрой в тресте

Почти четыре месяца будут работать на объек-«Томскжилстроя» 120 студентов инженерно-строительного институ та. Перед выходом на стройплощадки они прошли теоретическую подготовку в учебном комбинате объединения «Томск істрой». Будущие выпускники строительного факультета на практике станут осванвать мастерство штукатура, маляра мозаичника. плотника каменщика. Точки приложения сил студентовобластная клиническая больница и общежитие техникума общественного питания (на 362 места). Во время практики сту-'денты побывают на экс-'курсиях по стройплощадкам объединения. Работа для них — составная часть учебного процесса.

Такая форма обучения позволит будущему специалисту лучше узнать проблемы современной стройки.

В. ЛЕБЕДЕВ.

#### Зачем переезжать!

Коллектив Каргасок ского РАПО предполагал переселиться в реконстру ированное здание старого районного Дома культу-

Но в местной газете появилось письмо землеустроителя И. П. Абрамова, который высказал недоумение по этому поводу. Автор писал, что в то время, когда повсеместно происходит кращение управленческого аппарата, районное агропромышленное объединение демонстрирует обратное. А ведь в Каргаске остро стоит проблема занятости детей. Поэтому в письме предлагалось реставрированное здание сделать Домом пионеров.

Эта публикация вызвала живой отклик в рай-центре. И сами работники РАПО в письмах в редакцию поддержали эту инициативу, сообщив что им вполне хватаел места в старом помеще-

г. богданов.

# За прилавком... ученые

Начало на 1-й стр.)

В 1975 году семья из 4 человек купила товаров среднем на 3,820 рублей, в 1980-м — 4,480, а в 1987-м на 4.900 рублей. При этом следует учитывать и то, что продажа алкогольных питков на одну семью сократилась с 890 рублей в 1980 году до 216 рублей в 1987

В то же время в области еще не в полной мере удовлетворяются потребности населения в товарах, услугах и других социальных вопро-Сложная обстановка в торговле. План товарооборота не выполняется третий Много недостатков в самой организации торгового обслуживания населения. Необходимо улучшить коммерческую работу, изучить конъюнктуру рынка и установить более тесные деловые контакты с поставщиками товаров.

Все доклады и выступления на конференции были подчинены одной идее: изыскать имеющиеся в области резервы для более полного удовлетворения спроса насеения на товары народного потребления.

Особое внимание улелено проблеме перестройки всех хозяйственного механизма торговли: анали-

контроля, хояйственного расчета, управления. более важно для Томской области, уровень торгового обслуживания которой отстает от средних показателей РСФСР и СССР. Для Томской области характернесбалансированность производства товаров и платежеспособного спроса. Производство товаров народнопо потребления, несмотря на принимаемые меры, все чаше отстает по темпам от поспособности. купательской Одна из причин этого — в характера 'специфичности раккеления области, природно-климатических условий. приоритетности промышленности. ческий потенциал не соответствует социальному развитию области. В целом по Западной Сибири ность населения с 1970 по 1985 год возросла на 17,7 процента, в Томской области — на 21,8 процента и превысила темп роста среднем по республике в 3 раза. Доля области в товарообороте республики за эти годы сократилась с 7,3 до 6,8 процента. Продажа на душу населения составила от среднереспубликанского уровня: мяса и мясопродуктов — 79,2 процента, рыбы и рыбопродуктов — 88,5 процента, сахара — 78,7 процента и кондитер-

учета, ских изделий - 94 процента. Сокращение в товарообороте доли алкогольных изделий не компенсируется соответствующим приростом продуктов питания. Один из важнейших выходов состоит в том, как отмечалось на конференции в докладе профессора А. Р. Бернвальда и Л. А. Ефимовассистента ской, чтобы при планировании товарооборота всесторонне учитывать региональные условия и факторы Что жасается Томской области, то здесь товарооборот прежде всего зависит от природно-климатических условий, структуры и занятости населения, действующих роз-'ничных цен, степени развития личного подсобного хозяйства и сложившейся си-'стемы расселения.

В области сложилась громоздкая организационная структура управления тортовлей. Здесь действует 27 различных торговых систем, административно -управленческий персонал в них к общему числу работающих со-ставляет от 7 до 15 процентсв. Необходимо отказаться от параллелизма и дублирования в работе торговых ортанизаций, ликвидировать лишние звенья. Управления и отделы рабочего снабже-(Томсклесурс, орс НГДУ «Томскнефти». «Стрежевойнефть».

треста «Томскгазстрой», орс потребсоюза, 29 — на уни-мостопоезда № 833, орс версальной торговой базе и «Союзтомскмелиорации», орс 20 — на Асиновской межобъединения «Электросетьстрой», урс «Сибэлектросетьорс объединения «Томсктрансгаз», орс управления топливной промышленности, пристани Каргасок и речпорта г. Колпашева и т. д.) давно не выполняют предназначенных для них функций. При прежнем порядке распределения каждая торговая система привносила раньше определенную часть в облатоварные ресурсы. Сейчас, когда товарные фонды даются в целом для многочисленные области. орсы потеряли смысл и, более того, затрудняют управление торговлей в районах. Конференция при определенной борьбе и возражениях со стороны работников орсов рекомендовала оставить в области две системы тортовли: государственную потребительскую

Были высказаны рекоаппарата управления, по устранению имеющихся параллелизма и дублирования. Так, в системе облиотребсоюза трудятся 79 товарове-

райбазе. Эти специалисты выполняют одну и ту же работу, дублируя друг друга, разница в их деятельности незначительна. Разумно сосредоточить товароведов на оптовых базах, увеличить им в 1,5-2 раза заработную плату за счет сокращения численности работников, расширить их функции, права и ответственность.

Предполагаемая реорганизация в структурном построении аппарата управления торговли приведет к эначительному сокращению кадров, что вызовет необхоперераспределения функций. Достичь это можно двумя путями. Первыйактивная аттестация специалистов управленческого аппарата; второй — передача ряда функций местным кооперативам, особенно торгово-посредническим, которые могут вести закупку товамендации по пересмотру ров и доставку их на оптовнутрисистемной структуры вые базы и непосредственню в магазины.

данном форуме уделено роли человеческого фактора в перестройке хозяйственного механизма. В докладе преддов (в расчет не бралось седателя правления облиотрайонное звено), в том чи- ребсоюза Г. Е. Михайлова и

чем ничто так отрицательно, разрушающе не действует на людей, как непрофессиональное руководство. В этом суть разделения между административными и неадминистративными методами. Чем большей компетентностью обладает орган управления, тем меньше команд, нажима на сознание людей. Решающая роль в создании благоприятного микроклимата в коллективе принадлежит руководителю. В период подготовки к конференции ученые института провели социологические исследования, которые, в частности, показали, что относ администрацией, как хорошие, оценивают 80,2 процента работников госу-дарственной торговли, но ников потребительской тина наблюдается и

лишь 42,3 процента работоперации. Аналогичная кароценке руководителя. Абсолютное большинство работников государственной и только 63,2 процента косперативной торговли удовлетворены работой руководителей. Здесь, безусловно, есть над чем задуматься ру ководителям кооперативных организаций.

доцента З. А. Капелюк от-

мечалось, что одно из важ-

нейших социальных условий

повышения эффективности торговли — удовлетворен-

ность деятельностью. При-

На жонференции был рассмотрен широкий круг вопросов перестройки управле-

дом в работе конференции была предложенная инсти-MOTVI дегустация продовольственных товаров из местного сырья, технология жоторых разработана на кафедрах института. Свежевамороженные и переработанные без сахара различные кондитерские изделия на основе использования черноплодной рябины, безалкопольные напитки, в основе которых были заложены калина и рябина, грибы соленые, расфасованные в поллитровые баночки изделия из папоротника «Страусовое перо», «Орляк» и т.д. Тлавные особенности этой дегустации заключались в том, что все изделия были изготовлены на томоних предприятиях по технологии и под руководством ученых института, а представители управлений общественного питания, хлебопечения и других предложили разработчикам из института заключить хоздоговоры на внедрение в производство предложенного ассортимента

ния торговлей и обществен-

ным питанием в современ-

Заключительным

продовольственных товаров. Е. СИЛАЕВ. кандидат экономических наук, доцент Новосибирского института кооперативной торговли.

WHEHNE УЧЕНОГО Отверга

### К 70-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОГО КРАСНОГО КРЕСТА

# Традиции требуют обновления

это общество. том числе и наше, город-

м. голещихин. рабочий».

Ответить на эти вопросы ский оздоровительный

печати о международной по- свой

более чем столетней исто- на.

«Ежегодно я и мон то- ства союзных республик объ-варищи по работе сдаем единились в Союз обществ 30 копеек на марки Крас- Красного Креста и Красноного Креста. Куда идут го Полумесяца (СОККиКП). эти деньги, как они расхо. Члены общества акдуются — у нас самые тивно работали в годы ресмутные представления. волюции и гражданской вой Хотелось бы подробнее ны. Медсестры и санитары узнать, чем занимается первичных организаций посколько могали органам здравоохрачленов оно объединяет, в нения в медико-санитарном обслуживании детей и подростнов, вели противоэпидеста РСФСР построен дет- нел»... мы попросили председателя герь «Артек». В годы колТомского комитета Общества лективизащии на селе оргаКрасного Креста Галину Сергеевну Жукову.

— Галина Сергеевна, многне знают о работе Красного
Краста жинк на селебизущите и общества и в Великую Оте-Креста лишь по сообщениям щества с честью выполнили печати о международной по- свой долг. Активисты Активисты мощи. Расскажите о дея- СОНКиКП привлекали дого Креста, его истории и ды нашей армии. Заслуги дожнилась и стала недостовер-



мическую работу. На средст- что в последнее время Красва Общества Красного Кре- ный Крест заметно «поблед-

— Замечание совершенно чить? Как и всю справелливое. социальную сферу, застойные явления поразили и на-Накаплишу организацию. вались элементы самоуспокоенности. Большее значение придавали форме, а не сути. Увлекались многочисленными, но малозначащими показателями. Стастика ус-СОККиКП высоко оценены. ной. Все это привело к фор- Красный Крест — меж- В мае 1967 года общество мализму в работе. В погоне дународная организация с награждено орденом Лени- за цифрами утратили связь рией. Вскоре после револющии, в августе 1918 года, В. И. Ленин подписал постановление Совета Народных Комиссаров «О Российвых Комиссаров «О Российвык Комиссаров » «О Российвык Комиссаров » «О Российвык Комиссаров » «О Российвык Комиссаров » Креста». Все лучшее, что вации — 200 тысяч. Хоро- многих школах города. Ска-было в деятельности Россий- шо работают в городе пер- зочных цифр достигли не-

шева), поликлиники № 10 Сейчас на одного санитар- бых подопечных они поку-(председатель И. Ю. Чайн- ного врача—10 общественных пают продукты, готовят инспекторов, но они, счи- обед, кормят, делают убор-— Многие говорят о том, тай, на бумаге, их вклад в ку в квартире. Согретые внипрактические дела незначи- манием старики шлют в ко-— Болевые точки опреде- дечной благодарности своим лены. Теперь остается ле- «феям», напоминая слова В первую очередь, мы рость не может быть счасть-должны упростить апшарат и ем. Старость может быть повысить оффективность его лишь покоем или бедой. Поработы. Мы уже определили коем она становится тогда

основные направления до когда ее уважают. Бедой ее 2000 года. Главная цель — делают забвение и одиночепрактическими делами под- ство... В старости для челонять авторитет у населения, века особенно дорого то, что полностью реализовать твор- его не забывают». ческую самодеятельную природу нашей организации, дуются также на обучение, Деятельность общества мно- поощрение победителей согогранна. Расскажу, куда ревнований членов санитаррасходуются членские взнос людьми даже первичные сы. Это будет ответом и на 1987 году по этой статье организации, и сейчас самые вопрос, чем занимается го-перечислено 2.100 рублей. родское общество.

В прошлом году из 43.900 рублей, поступивших от томичей, 26.900 отчислено в ЦК ОККиКП. На эти сред- при ства он помогает населению, ского общества, учрежденно-го в России в 1867 году, нашло отражение в деятель-ности советского общества. Т. М. вания, а отдачи от них нет. В мае 1925 года все общеных граждан, на оплату его запросов, переписку. Сюда обращаются главным образом те, у кого еще теплится надежда найти своих близких, потерявшихся без вести в годы войны.

6 тысяч рублей израсхо- отрядов. довано на содержание аппарата. Оказана материальная помощь остронуждающимся на сумму 1.200 рублей. В детский дом № 9 и школу-интернат № 4 перечислено 600 рублей для приобретения игрушек. Содержание медицинских патронажных сестер — еще одна статья расхода. В нашем комитете их лять. В год на их содержание требуется 7.800 рублей. Если бы этих средств было больше, мы могли бы пополнить штат медицинских сестер для обслуживания инвалидов войны и труда. А пока они могут взять на се- нять свое здоровье. бя заботы лишь о 48 одиноких престарелых людях. Не так-то просто ухаживать ну ва прикованным к постели больным. Немало сил и терпения требуется добровольными. Для своих самых сла- Я. Я. Черникова.

митет письма, полные сер-В. А. Сухомлинского: «Ста-

Средство общества расхоных дружин и вую медицинскую помощь на производстве. Все они применяют свои знания и дома готовы прийти на помощь травмах на дорогах в местах отдыха, на сельскохозяйственных работах. Санитарные посты в школах воспитывают у детей вильное отношение к чистоте и порядку. Медико-санитарные посты в школах ак тивно участвуют в подго товке и проведении военноспортивных игр «Орленок» и «Зарница». Городской комитет общества готовит санитарных инструкторов для студенческих строительных

Важная сторона деятель ности нашего общества — пропаганда безвозмездного пропаганда безвозмездного донорства. С этой целью издаются плакаты, брошюры, листовки, памятки, организуются беседы, лекции, слеты доноров, куда приглашаются и рецепиенты — люди, получившие кровь или препараты, приготовленные из крови. На эти мероприятия израсходовано 2.500 рублей. В прошлом году издано на 2.000 рублей пропагандистской литературы, задача которой — учить людей охра-

Как видите, членские взносы расходуются на очень Г. КАЗАНЦЕВА.

НА СНИМКАХ: санитарным помощницам, но такие ная дружина Института хитруженицы, как Галина Анд- мин нефти. В любое время реевна Петрицкая, Александ- она может оказать медицин-Петровна Селиверстова, скую помощь пострадавшим Мария Макаровна Баранова, патронажная медсестра Г. А. расширяют круг своих обя- Петрицкая у своего подо-занностей по уходу за боль- печного — ветерана войны

Известный советский ученый доктор исторических на-ук Дмитрий Волкогонов много лет посвятил изучению того, что принято называть культом личности Сталина. Его исследования вылились в книгу «Триумф и трагедия», которая выходит в этом году в Издательстве агент-ства печати «Новости». С Дмитрием ВОЛКОГОНОВЫМ беседует журналист Андрей Кушнир.

наследие

— Был лн, по вашему ению, неизбежен культ мнению.

— Я считаю, что не было такой неизбежности, Прежде всего, если бы на XIII съезде партии в 1924 г. делегаты прислушались к мнению Ленина, высказанному в его «Письме к съезду», и пере местили Сталина с поста Генерального секретаря, уже этим можно было бы в значительной степени предот. вратить возможные трагические последствия для нашей страны в 30-е и послевоенные годы.

Исследователи по-разному оценивают явление культа личности, его возникновения. Жакова ваша точка зрения?

Дело не только в негативных качествах Сталина. Для возникновения культа личности в то время был целый спектр причин. Каких же? Прежде всего следует иметь в виду, что демократические основы, которые были заложены Лениным после революции, к сожалению, после его смерти не были развиты. Это самая глубинная причина появления всех культовых аномалий. Вовторых, надо иметь в виду отсутствие в России глубоких демократических традиций. Сравнительно невысокая культура преобладавшего крестьянского населения создавала предпосылку для того, чтобы любая сильная личность получила поддержку широких масс. За многие столетия народ привык к единовластию в государстве. В-третьих, я бы отметил и то обстоятельство, что Сталин, который стал во главе партии и государства, исключительно использовал такой прием: свою борьбу с оппозицией, фракциями он представлял как борьбу за выбор пути социалистического тельства. Сталин взял на себя роль единственного толкователя ленинизма.

Сам же Сталин вроде бы не колебался ни вправо, ни влево, занимая, таким обвесьма выгодную внешне позицию по сравнеинакомыслящими. Сталин расправился с ними, истолковав по-своему модель социализма.

Как вы относитесь к такому понятню, как стали-

— это извращенная теория и практика социализма. А Сталин стал символом этих извращений. Он создал у всех представление, что именно таким и должен быть социализм. Тем более что на первых порах было немало сделано: земля перешла к крестьянам, которые ее обрабатывали, обобществлены предприятия, крупные мероприятия проведены

области культуры (скажем, борьба с неграмотностью). Однако не был создан демократический механизм власти. Я имею в виду ротацию, сменяемость. жесткий контроль масс за деятельностью руководите-

Надо сказать и об объек-

тивных обстоятельствах, сыгравших на руку возникновению культа. Капиталистический мир смотрел с ненавистью на первое государство рабочих и крестьян. это государство, которое не было еще сильным, вы-нуждено было постоянно заботиться о том, чтобы устоять, выжить в этом смятенном, сложном, быстро меняющемся мире. Нужно было создавать промышленность, армию, что в какойоправдывало то степени централизацию, ограничение И Сталин в демократии. мансимальной степени использовал эту постоянную угрозу для упрочения своей власти.

А какую роль сыграли личные качества Стали-

Если бы кому-нибудь сказали в конце 1916 — начале 1917 гг., когда Сталин еще только собирался уезжать из сибирской ссылки, что он через пять-шесть лет будет одним из первых лиц гигантского государства, то это посчитали бы шуткой. Потому что он, хотя и был членом ЦК партии большевиков с 1912 года, проявил себя не более как усердный исполнитель, волевой, настойчивый, но без собственных крупных идей.

Правда, Сталин активно проявил себя в гражданской войне. Он часто выезжал на различные фронты, выполняя задания, не останавливался перед расстрелами, перед уничтожением тех, кого он подозревал в контрреволюции. В общем, показал свою твердую руку. Это в какой-то степени уже тогда создало ему авторитет жесткого, твердого политика.

Как же все-таки случилось, что Сталин стал пер-

 В 1921 году было решено усовершенствовать деятельность Секретариата ЦК, функции которого заключапись в организации работы Политбюро и партийного аппарата, в контроле за выполнением решений. Возглавлял Секретариат Генеральный секретарь, и эта должность считалась, скорее, технической, организационной. Каменев рекомендовал на этот пост Сталина, который занял его в апреле 1922 года. Он очень быстро понял преимущества своего нового положения: в его руках оказался весь аппарат, кадры в центре и на местах.

Через девять месяцев Ленин заметил, что Сталин для

В известном «Письме к съезду» Ленин отметил грубость, жесткость Сталинанедопустимые для людей такого уровня. К сожалению, худшие предполо-

жения Ленина сбылись. Утвердившись после XVII съезда (1934 г.) во главе партии и государства, Сталин стал вынашивать решение одним ударом освобо диться от всех потенциальназывал Сталина «великим дозировщиком»: он шел маленькими шажками к цели, не сразу развязал кровавый

Страна в то время очень много строила, высоки были темпы прироста промышленной продужции. При таком экономическом размахе естественны и недостатки. Бывало, рушились цехи, вспыхисходили с рельсов поезда. Сталин же объявил это вредителыством, происками врагов и шпионов.

К тому же он знал, что него есть реальные оппоненты. Следил за тем, что говорил Троцкий за рубежом, который в ряде случа- ев занимался провокацией. Например, в вышедшей 1936 году книге он прямо говорил, что вокруг Сталина есть много людей, недовольных им. Троцкий далее писал, что считает лозунг «Долой Сталина!» своевременным. Когда Сталин прочитал это уже в конце 1936 года, он был напуган. природы он был чрезвычайно подозрителен, и у него созрел план одним ударом расправиться с потенциальными противниками: бывшими меньшевиками, бывшими оппозиционерами.

На февральско-мартовском Пленуме ЦК в 1937 г. Сталин представил дело так, что все они хотят свергнуть Советскую власть. Тем самым был дан сигнал к массовым репрессиям. В своей кните я подробно говорю об этих вещах, привожу цифры репрессированных.

По существу, Сталин вызвал инерцию социального насилия. Не только он, но и его окружение принимали решения о репрессиях. Была создана атмосфера всеобщего страха, подозрительности, доносов.

Лишь к середине 1939 года стал утихать кровавый террор. Остановил его не Сталин. Страна дошла до того предела, когда возникла угроза функционированию всей системы: и в промышленности, и в других особенно в военной. Наканупрактически обезглавлен-

Историки еще много раз будут обращаться к феномену культа личности, причинам. Безусловно, главная из них — единовластие одного человека, отсутствие демократического механизма. законов. контроля со стороны народа.

(АПН).

СПРАШИВАЙТЕ — ОТВЕЧАЕМ -

# **ЗАЛОЖИТЬ ЗДОРОВЫЙ** КАРТОФЕЛЬ

нями картофеля? С. ТЕМНЫХ.

ботанического сада фитопатолог Н. Ю. толстова:

рых являются различные картофеля на одном и том микроскопические грибы, же поле не ранее чем через и уничтожить, очаги можрой бактерии и вирусы. Опасны- 4 года. С целью удаления гнили удаляются вместе с ми болезнями картофеля яв- растений с признаками бо- прилегающим слоем здороляются фитофтороз, макро- лезней делается 3 фитопато- вых клубней. Хранят картоскориоз, обыкновенная пар- логических обследования; по фель при температуре плюс ша, черная парша или ри- достижении растения высоты 1—3 градуса, относительной ческим грибком из рода фу- ния ботвы. Пораженные рас- нилища. Клубни при хранекоторая превращает клубни ответствии с рекомендация- сутствие света. Нельзя сме-картофеля в кашицеобраз- ми агрохимлаборатории вно- шивать разные сорта картоную слизистую массу.

пространения большинства признаках фитофтороза, наявляется получение здорово- процентной бордосской жид- пороса. го семенного материала. костью, повторяя опрыскива-

С целью улучшения се- ние через менных качеств картофеля Дважды за сезон нужно оку- ляется гарантией предупрежпредусматривается анализ, чить картофель, так как фи- дения новых болезней.

— Как бороться с болез- отбор, протравливание клубней, прочистка от больных растений, тщательный уход за ними в период вегетации, своевременная уборка уро-Отвечает сотрудник отде- жая без потерь, подготовка ла защиты растений Сибир- его к правильному режиму хранения.

— Ежегодно в период ве- ред закладкой их на хране-Одним из источников рас- ния в почву.

вы. За 10 дней до начала уборки урожая ботву необхолимо скосить и уничтожить. Это предохранит клубни от перезаражения возбудителями фитофтороза, бактериальных и других болезней. Перед закладкой картофеля на хранение его необходимо хорошо просущить и перебрать, удалив все больные, уродливые, с трещинами клубни. Перед закладкой на хранение тщательно готокартофелехранилище, очистив его от мусора, за 1-1,5 месяца проводят окуривание серой, а за 15 — 20 дней хранилище белят известновым молоком (2-3 жилограмма свежеташеной извести и 200-300 г медного купороса на 10 литров Анализ, отбор клубней воды с расходом 0,5 литра осуществляется осенью перабочего раствора на 1 кв. ред закладкой их на хранеметр). Затем просушивают. гетации и хранения карто- ние и весной перед посадкой. Перебирать картофель в фель страдает от заболева- При посадке предусматрива- зимний период не рекоменний, возбудителями кото- ется повторное размещение дуется. Клубни, пораженные сухой гнилью, нужно собрать зоктониоз, кольцевая гниль. 10-15 сантиметров во вре- влажности воздуха 85 про-В период хранения карто- мя массового цветения кар- центов. Необходима также фель поражается микроскопи- тофеля и в начале отмира- достаточная вентиляция хразариум, который вызывает тения удаляются с поля и нии не должны соприкасатьгниль картофеля. уничтожаются. При необхо- ся с железом, камнем, бенаносит и димости делается химическая тоном. Необходимое условие мокрая бактериальная гниль, обработка растений, а в со-хранения картофеля — отсятся минеральные удобре- феля, так как лежкость у При первых разных сортов различна.

тофтороз чаще поражает

клубни у поверхности поч-

Во время посадки и уборзаболеваний картофеля явля- пример, проводят опрыскива- ки картофеля тару и транклубни. ние картофеля или хлороки- спортные средства дезинфи-Поэтому важнейшим профи- сью меди (из расчета 40 г цируют двух-, трехпроцентлактическим мероприятием на 10 л воды), или одно- ным раствором медного ку-

Строгое соблюдение ка-10—15 дней. рантинных мероприятий яв-

### Интенсивная подготовка. За счет чего? Прочитав статью М. Пальянова и Л. Глока, решил более подробно разобсотрудничества»,

раться в их предложении. Прежде всего вызвали сомнение сроки обучения.

разряды (III и IV) по профессиям непросто. Ведь школьники, обучаясь в 9-м и 10-м классах, полностью загружены, и свободных часов у них нет. Следовательно, придется искать резерв времени для профессиональной подготовки.

В школе отводится определенное количество часов на профессиональное обучение. но их явно недостаточно для того, чтобы школьник получил такой высокий раз-

Учебный план подготовки монтажника радиоэлектронной аппаратуры и приборов отводит на производственное обучение 592 часа. При условии, что выпускники средних школ уже прошли шестимесячное трудовое обучение по этой специальности. В ином случае на подготовку монтажника радиоэлектронной апаратуры и приборов отводится 1 год, и тогда учащиеся производственным обучением занимаются

Аналогичная картина и по другим профессиям, предлааемым авторами статьи. Так, например, для подготовки операторов электронно-вычислительных машин в СПТУ требуется 1 год, про9 августа

изводственное обучение составляет 1.070 часов.

Особенно смущает возможность подготовки токаряоператора станков с ЧПУ. Авторы статьи предлагают готовить школьников сразу по двум профессиям: токарь и оператор станков с пропраммным управлением. Да, по перечню профессий для подготовки квалифицированных рабочих в СПТУ (сберник № 1) такая группировка допускается, но ведь и разряды необходимо присваивать по этим двум профессиям. Если внимательно прочитать квалификационные характеристики этих профессий, то станет ясно, что без продолжительной практики учащиеся не получат твердых навыков в работе на токарных станках. Производственное обучение в СПТУ (включая практику в мастерских училища и на пред приятиях) составляет 2.100 часов. И только после такого периода обучения учащимся присваивается III или IV разряд. Да и то сн может быть присвоен только по одной профессии при условии сдачи проверочных квалификацисиных экзаме-

Таким образом, если учесть, что в СПТУ срок обучения на один год больше,

то непонятно, как можно уплотнить сбщеобразовательные предметы, чтобы выделить такое количество часов на производственное обучение с присвоением высокой квалификации.

**-ВАШЕ МНЕНИЕ ---**

Если учащихся готовить

для инженерных вузов, то сокращать математику, физику нельзя. А гуманитарные предметы?.. Литература — как ее сократить? Да и как можно ее интенсивнее преподавать? Этот предмет воспитание чувств, культуры. А можно ли сократить историю?..

Считаю, что при существующей школе, с учетом современных требований сокращать обучение невозможно и вывод может быть один: классы целевой интенсивной подготовки должны быть ориентированы на трудовое образование по соответствующей профессии, но не на получение учащимися высоких разрядов. Качественная подтотовка выпускников классов ЦИПС, ориентированная на получение III или IV разряда, неизбежно будет осуществляться в ущерб общеобразовательной подготовке или превратится в формаль-

н. сарандаев, методист кабинета областного управления профессионально - технического обучения.

### Мыкается ветеран...

Хотел бы высказать свое мнение по поводу публикации «Кому он нужен, собственный дом?».

Я немало удивлен существующим порядком постановки на очередь на жилье. Что же получается? ЦК КПСС правительство Союза ССР ставят вадачу и настойчиво ищут пути и возможности обеспечения жильем население страны квартирой или отдельным домом, а на практике существует другой закон, который в конечном счете не стимулирует индивидуальное жилищное строительство. А такую самую беспомощную категорию людей, как ветераны труда, ставит в паралоксальные условия, обрекая их на бездомное существование, если не сказать более резко, на многие

С такими невероятными трудностями построенный дом после военного лихолетья вдруг становится ничем не компенсируемой обузой

ветерану. Судите сами. Ветеран, построив дом 40—50 лет назад, чтобы получить благоустроенное жилье, должен сначала ликвидировать свой дом, стать скитальцем. сначала на 5 лет, чтобы дождаться права встать на очередь, а потом еще в течение пяти, а может, десяти лет ждать получения квартиры, и дождется ли? И далее, что кроется в призывах к практике строить дома своими силами в городах и поселках? Что ожидает людей в будущем? Или на эти дома будет «объявлена» иная категория собственности? Тогда в чем вина ветеранов, построивших, купивших иди получивших в наследство от родителей жилье, построенное несколько десятилетий

Со своей стороны, считаю очередности делом неотложным, потому что такое отношение ведет к негативным явлениям: взяточничеству, незаконной передвижке очереди и включению в нее лиц, прибывающих из других городов и регионов страны. Совет ветеранов области не может остаться в стороне от решения этого важнейшего вопроса.

Необходимо более внимательно рассматривать и вопросы о наследстве. Общеизвестно, что немало людей, проживающих в благоустроенных квартирах, позднее получили дом с огородом или квартиру в наследство, или просто дом купили за деньти и, таким владеют двумя нвартирами. Как поступать с такими наследниками и наследством?

А. ТРУШИН, инвалид войны, ветеран труда.

Театр

ГАСТРОЛИ МОСКОВСКОГО ОБЛАСТНОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА В помещении Большого

концертного зала 10 сентября, «Авантюристна» - 12, 19-30. — 12, 19-30. 11 сентября, «Страсть есть страсть — 19-30. «Снежная королева» — 10-30.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:

11 сентября, «Человек с бульвара Капуцинов» — 9, 13, 15, 17, 19, 21. «Садко» — 11.

имени М. ГОРЬКОГО

имени М. ГОРЬКОГО
11 сентября. «Онно спальни»
(две серии) — 8-30, 11, 13-30,
16, 18-30, 21. «Цыганка Аза» —
9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20,
18-10, 20, 21-50. «Откройте, полиция!» — 9, 10-50, 12-40, 14-30,
16-20, 18-10, 20, 21-50.
«ОКТЯБРЬ»

11 сентября. «Кинг Конг»
(две серии) — 8-40, 11, 13-30,
16, 18-30, 21.

10 октября.

чаете в школе.

AHOHC

«ПИОНЕР»

«ПИОНЕР»

11 сентября. Мультсборник
«Баба Яга против» — 9, 10-40.
«Пираты» — 12-20, 14, 15-40,
17-20. «Прощай, шпана замоснворецкая...» — 19, 21-20.

имени И. ЧЕРНЫХ

11 сентября. «Короткое замынание» — 9, 10-50, 12-40, 14-30,
16-10, 18, 19-50, 21-30. «Холодное лето пятьдесят третьего...»
— 9, 10-50, 12-40, 16-10, 18, 19-50, 21-30. «Тайна жителей Луны» — 14-30.

«СИБИРЯК» «СИБИРЯК»

11 сентября. «Саффи» — 9-20

ОКНО спальни» (две серии) —

1, 13, 15, 17, 19, 21,

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ

«АВАНГАРД»

11 сентября. Мультсборник— 13, 15. «Душа моя» (две серии) — 18, 21. ВИДЕОТЕКА

(ул. Красноармейская, 135) 11 сентября. «Дом с привиде-ниями» — 10-20. «Маленьная Вера» — 12, 14-30, 17, 19-30. ВИДЕОСАЛОН «ИСКРА»

(ул. Смирнова, 30)
11 сентября. Мультсборник—
11, 13. «Группа рисна»— 18-30, 20, 21-30. «Никогда не говори «никогда»— 16, 18-30, 21.

Томский государственный университет им. В. В. Куй-быщева ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на подготовительные де-

На курсы принимаются лица, имеющие среднее образование, а также учащиеся десятых классов. Плата за вечерние курсы осуществляется в жассе университета — 40 руб. за весь период обучения. Начало обучения — с.

Плата за заочные курсы — 30 руб., высылается почтовым переводом по адресу: г. Томск, областное управление Жилсощбанка, текущий счет университета № 14117, заочные подготовительные курсы (ЗПК).

стым или заказным письмом по адресу: 634010, Томск, пр. Ленина, 36, ТГУ, заочные подготовительные курсы (ЗПК). В заявлении указываются: специальность, соцналь-

ное происхождение, партийность, место работы, стаж, до-

машний адрес, факультет и специальность, на которую

поступаете, иностранный язык, который изучали или изу-

Вечерне-сменное СПТУ-21 ПРОВОДИТ ПРИЕМ уча-

щихся на повышение квалификации и приобретение смежной специальности без отрыва от производства по

следующим профессиям: электрогазосварщик, электро-монтер, слесарь всех профилей, стропальщик, каменщик-монтажник, штукатур-маляр, электрокарщик, аккумуля-торщик, станочники, слесарь КИПа.

Срок обучения — от 4 до 6 месяцев. Занятия проводятся 2 раза в неделю, с 18 часов.

Училище приглашает на постоянную работу: инжене-ра-электрогазосварщика (преподавателем), главного бух-

Обращаться по адресу: г. Томск, ул. Пушкина, 63, СПТУ-21. Телефон 5-80-61, доп. 1-35 или 8-55.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ПЛАНЕТАРИЙ ПРИНИ-

МАЕТ КОЛЛЕКТИВНЫЕ ЗАЯВКИ от школ города на

абонементное посещение планетария учащимися со 2-го по 10-й класс. Учащихся 10-х классов и СПТУ пригла-шаем посещать астрономический лекторий.

В воскресные й праздничные дни планетарий работает без заявок. В 11 час. и 12 час. 30 мин. — сказки для ребят, в 14 час. — экскурсия по эвездному небу, в 15 час. 15 мин. — тематические лекции:

2 октября — «Основные вехи космической эры».

9 октября — «В поисках внеземных цивилизаций».

При планетарии работает клуб любителей астроно-

мин «КАЭЛА», запись производится в планетарии по ад-

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

30 ноября — Развитие астрономии в г. Томске.

6 февраля — Возникновение христианства на Руси.

28 декабря — Аномальные явления в природе.

РАБОТЫ КЛУБА НА 1988-89 гг. 28 сентября — Сегодня Великое противостояние. 26 октября — Современное состояние проблемы Тун-

11 сентября — «Под знаком Зодиака». 18 сентября — «Тунгусский феномен».

16 октября — «Комета Галлея».

25 сентября — «Великое противостояние».

ресу: ул. Бакунина, 4. Справки по тел. 2-52-62.

5 января — Загадки кометных ядер.

7 марта — Взрывы во Вселенной.

Телефон для справок 3-23-74.

галтера, библиотекаря, завхоза.

Заявление с квитанцией о переводе высылаются про-

вятимесячные курсы для поступления в университет.



### Экспрессбюллетень

**Минусинск.** В полуфина-лах первенства РСФСР среди юношей, мальчиков и девочек играло около ста сильнейших юных шахматистов Сибири и Дальнего Востока. Соревнования завершились большим успехом томичей. Они завоевали четыре из девяти путевок в финал первенства России. Все они — А. Кириллов, А. Попилов, А. Никитин, Т. Шадрина — воспитанни-Томского Дворца пио-

Каунас. Сборная команда Томского университета неплохо выступила в международном фестивале «Кубок Каунаса-88». Восемнадцатое место среди более чем пятипесяти комани — вполне удовлетворительный результат для дебютантов.

Единственным ссревнованием летнего внутриобластного календаря стало открытое первенство Академгородка, котсрое к тому же явилось и финальным турниром областного фестиваля «Рос-

Путевка в мастерский турнир в Сочи, которую получал победитель, привлекла к три чемпиона мира разных чал победитель, привлекла к три чемпиона мира разных участию в первенстве прак- лет значились в числе учатически всех сильнейших стников, В. Смыслов, А. Каршахматистов области. Удач- пов, Г. Каспаров. Креме них, но финишировав, победу в в турнире играли 5 участни-

стязания были хорошо организованы благодаря активной поддержке со стороны мейстеров, чемпионая стоит ки» Таля не покидало. профсоюзного комитета Том- ссобняком и по условиям в Отин из самых коже ского филиала СО АН СССР.

### ВАШ ХОД

Подходит и нонцу заочная часть матча читателей «Красного знамени» с гроссмейстером А. Соколовым. Достигнута договоренность, и в ноябре, пссле очередного третьего турнира по программе Кубна мира, гроссмейстер будет гостем нашего города. Пона же по сумме двух зачетных «попытон» Андрей Соколов занимает четвертое место среди 25 сильнейших гроссмейстеров планеты. Напоминаем, что в очной ча-Напоминаем, что в очной ча-сти матча с Соколовым при-мут участие десять самых ак-тивных читателей. А в нашем матче сделаны следующие хо-ды:

партия «А» C:e5 16. Cf3 «Б» кита Гроссмейстер ответил: партия «А» 17. Лс1 партия «Б» Ждем ваших ответов.





### Сюрпризы «звездного»

ЗАМЕТКИ НАШЕГО

пресс-центре, и журналисты на страницах газет, но эталона в аналогиях не нашли. Закончившийся поистине «звездный» 55-й чемпио-нат СССР — уникален, как ни грустно. Ибо в обозри-мом прошлом и ближайшем будущем прецедентов не на-

Немало организаторских усилий приложил к «больтурнире одержал студент тГГУ М. Тульчинский. На последующих местах — «хозяин поля» С. Ильин и Г. Браславский (ТПИ). Соенутрисоюзный отбор.

По общему мнению гроссссобняком и по условиям, в которых приходилось играть Конференцзал и отель Центра международной торговли (на Красно-

Старт чемпионата неожипаров, и Карпов одержали по 2 победы в первых трех турах, успокоившись, сделатурах, успокоившись, сдела пи по 5 ничьих подряд и... дых советских шахматистов. прозевали рывок Салова и Вспомните недавнее блестя здновавшийся перед один- ду тем оба чемпиона ак- велявского, которые после шестого тура возглавили в первом турнире Кубка митаблицу. А в девятом, в пар- па в Брюсселе, и станет ястаблицу. А в девятом, в парся единоличный лидер — студент пятого курса Ленинградского университета Валерий Салов.

середины турнира Центральное телевидение порадовало нас встречей с Михаилом ции) сыграть в чемпионате. И, несмотря на «звездный» состав, ощущение «нехват-

вопросов, заданных экс-чемпиону в Останкине, - дейст-«К» и остальными пресненской набережной) от- мейстерами сейчас существу- «сружием» пользовался Кар-

КОРРЕСПОНДЕНТА О 55-м ЧЕМПИОНАТЕ СССР ПО ШАХМАТАМ Вопоминали все. И эрите- вечают самым взыскатель- ет пропасть? Ответом на пов в их первом матче. Пар- матной федерации, которая и ли в зале, и просемейстеры ным требованиям. этот вопрос обязан был стать тия протекала очень остро. вынесет свое жомпетентное

данностей не принес. И Кас- мало кто (и за рубежом тоже) сомневается, что бли- ничья, жайший соперник Каспарова и Карпова — один из молоуверенно шагнувший через упомянутую символическую «пропасть».

В первой половине турни-В канун арифметической ра состоялись две ключевые редины турнира Централь партии: Карпов — Салов се телевидение порадовало (ничья) и Карпов — Каспаров в седьмом туре. Это бы-Талем. Болезнь не позволи- ла уже 130-я встреча полла шестикратному чемпиону ных сил старых соперников. СССР (ни у кого другого Лишний билет на седьмой нет такой «золотой» коллектур (а он стоил ни много ни мало 5 рублей) стал проблемой еще накануне вечером. А перед началом ипры не было свободных мест не Один из самых коварных только в зале, но и в прохо-спросов, заданных экс-чем- дах между рядами. Партия иону в Останкине,— дейст- не обманула ожиданий. Касвительно ли между двумя паров удивил новинкой — Нимцовича. Этим

55-й чемписнат, поскольку Но турнирная борьба имеет свои особенности, в итоге —

Выручил двух наших чемпионов... день рождения ленинградца Л. Юдасина, пракому сюрпризу Каспаров и перечислены в беды в заключительных ту- телей в зале ход А. Юсупову, получил, Лигачев. как и его соперник, бронзовую медаль.

О первом матче Карпов-Каспаров вспомнили в кулуа-рах еще раз — в связи с прервать очередной митный матч (по положению в случае дележа 1 — 2-го мест

должен играться матч из четырех партий, а при счете 2:2 — до первой победы с неограниченным числом пар тий). Объективности ради надо признать, что такой матч по-человечески выгля-дел бы абсурдным. Впрочем, оставим этот вопрос для президиума Всесоюзной шахвынесет свое компетентное решение.

Не уставая восхищаться творчеством постоянных соперников, мы уже порядком устали от внешахматной полов преподнес земляку свое- Последнее подтверждение то-образный «подарок», проиг- му — сеансы по их инициарав ему партию. Не меньше тиве после закрытия чемпиименинника порадовались та- оната, средства от которых Карпов. Одержав по три по- детский фонд. А среди зрирах, они, как мы уже при- встретить многих известных выкли, финиширсвали рука писателей, артистов, ученых. об руку. А Салов, проиграв Дважды посетил чемпионат в предпоследнем туре в один и секретарь ЦК КПСС Е. К.

с. востоков.

на снимках: А. Соколов (слева) и В. Салов (в приездом президента ФИДЕ центре); А. Карпов и Г. Кас-Ф. Кампоманеса за три тура паров разбирают только что до финиша. Злые языки закончившуюся партию. За уверяли, что он приехал анализом наблюдает М. М. безли- Ботвинник.

Фото В. Левитина.

#### ФЕДЕРАЦИИ **WAXMAT CCCP**

Подведению итогов 55-го был прекрасно организован тание президиума Шахмат-ной федерации СССР, состо-явшейся 6 сентября. Засе-чания турнира дополнительводством председателя фе-дерации чрезвычайного и вым и Г. Каспаровым—отри-полномечного посла, докто-ра исторических наук А. Д. щем впечатлении от инте-чикваидзе. (Присутствовало реснейшего чемпионата. из 28 членов президиума. В его работе не смогли принять участие ни Г. Каспаров, который находится в Баку, ни А. Карпов, который уехал на турнир в Тилбург).

чемписната СССР по шах- и стал настоящим смотром матам было посвящено засе- гвардии советских шахмат. дание проходило под руко- ного матча между двумя его

В связи с этим президи-Шахматной федерации СССР постановил:

1. Отметить, что при подготовке регламента органидопущены неточности, а Всессюзная коллегия судей Шахматной федерации СССР осталась в стороне от этих

Обратить внимание на отказ победителей чемпиона-та проявить добрую волю, конфликтную ситуацию, пойти навстречу друг другу и общественному мнению:

3. Считать обязательным проведение дополнительного матча за звание чемпиона СССР в соответствии с тервоначальным регламенгом и предложить Выло отмечено, что турнир заторами чемпионата были ющие условия его проведе-

ния — матч за звание чемпиона СССР из 4 партий начать 25 декабря 1988 года в Москве с новой проце-дурой жеребьевки. В слу-чае, если после 4 партий счет будет равным — 2:2, звание чемпионов СССР с вручением золотых медалей присвоить обоим участни-

4. Предложить гроссмейстерам Г. Каспарову и А. Нарпову не позднее октября 1988 года сообщить Шахматную федерацию СССР о своем согласии играть матч на вышеуказанных условиях:

5. В случае отказа одного из гроссмейстеров от участия в дополнительном матче на указанных выше условиях СССР присвоить давшему согласие играть, в случае согласие играть, в случае отказа обоих — звание чемпиона СССР 1988 года не присваивать никому; 6. В целях унификации регламентов чемпионатов

СССР по шахматам и создания наиболее приемлемой системы их проведения образовать комиссию в составе: гроссмейстеры В. Н. Гаприндашвили, В. Микенас, А Юсупов, международные арбитры Л. Вахеса-

(TACC).

пожары

Новая книга

### **«YAC** РОССИИ»

На титульном листе этой книги, выпущенной недавно издательством «Современник», значится все объясняющий подзаголовск — «Антология однего стихотворения поэтов России».

Под одной обложкой — 370 имен. Рядом с теми, кто составил славу советской российской поэзии, -Борисом Ручьевым, Павлом Васильевым, Борисом Корниловым, Елизаветой Стюарт, Николаем Ушаковым, Николаем Рубцовым, --име-

на, известные немногим. «Мы задались целью собрать вместе и представить читателям поэтов, котсрые или совсем не появлялись в столицах, или представлялись так бедно и отбирались так скоротечно, редактировались так неумело или неряшливо, что ни уши, ни души читающей публики не тронули». Так пишет в предисловии к книге известный писатель Виктор Астафьев, задумавший эту антологию и вместе с поэтом Романом Солнцевым составивший ее. И дальше: «...великая поэзия возникала, рождалась, возникает и рождается и поныне не на голом месте, ей предшествовала, для нее почву работа многих и многих скромных, беззаветных, талантливых служителей слова. Надеюсь, работа, забота, и радость, страданье, которые вы найдете в стихах российских поэтов. — послужат той же благородной цели». Общирна география кни-

Прибалтики до Дальнего Востока. Томская поэзия представлена здесь стихами Сергея Заплавного, Михаила Карбышева, Бориса Климычева и недавно уехавшего из нашего города Станислава Федотова.

Виктор Астафьев в преди-

словии высказывает пожелание центральным издательствам начать поэтическую серию книг с названиями «Поэты Смоленщины», Ростова-на-Дону», «Поэты Вологодчины» и так далее, чтобы «представить читателям современную поэзию России во всей ее исторической перспективе, объеме и развитии». Очень стоящее предложение! Но зачем же ждать, пока за дело возьмутся столичные издатели? Антологию, к примеру, томской поэзии вполне по силам выпустить и местному издательству. С нашим городом связано немало имен: той же Елизаветы Стюарт, Василия Казанцева... Здесь, в Томске, начало поэтиче-ских судеб новосибирца Геннадия Карпунина, волгоградца Михаила Зайцева. кемсровчанина Геннадия Юрова и многих других. Думаю, что осуществление такого издания не только вызвало бы закономерный читательский интерес, но и помогло бы нынешним томским поэтам прочувствовать, оценить и достойно продолжить традиции старейшего культурного центра Сибири, каким является наш Томск.

В. СЕРДЮК.

# Информирует УВД

но этот вид преступлений наиболее характерен для первой недели сентября. Только за пятое сентября в райотделы милиции поступило одиннадцать(!) таких сообщений. Девять из этих краж произсшли в областном центре, по одной Стрежевом райсне. Все кражи совершены в дневное время. В чужие квартиры посторонние проникали через окно или форточку, с помощью попобранного ключа, либо взло-мав дверной запор. Предмепреступных тельств чаще всего являются деньги, меховые изделия, видео- и радиоаппаратура. овелирные изделия. Всего

внимание на подозрительное поведение посторонних людей в подъезде или у квартиры, постарайтесь сообщить об этом по телефонам 02 или 2-27-00. Несколько сократилось

количество краж и угонов спорта. автотранспорта, случаев их разукомплектования. Но это ни в ксей мере не должно служить поводом для самоіуспокоенности. Автомобиль, оставленный на ночь под окнами, все еще привлекает внимание любителей поживиться за чужой счет. Обращаем особое внимание руководителей автотранспортза неделю по области заре- ных предприятий вот на ка-

кражи. Просьба к жителям сельскохозяйственных работ Гомска: если вы обратили начался, и в жилых кварталах Томска по ночам стоят десятки грузовых автомобинередно — с грузом. Несбходима тельная работа среди водителей, и, естественно, контроль за работой привлеченното к уборочной страде тран-

Четвертого сентября районе АРЗа сотрудниками милиции при перепродаже водки был задержан житель Кемерова А. В. Кулаков. него конфискованы 33 бутылки спиртного. Как поясняет сам .Кулаков, в Томск он приехал с конкретной целью — заработать на этой перепродаже.

Свидетелями одного из них, копда горел кирпичный дом на пересечении проспекта Ленина и пер. 1905 года, стали многие томичи. Столб дыма был виден издалека, огонь тушили не один час пришлось на некоторое время даже перекрывать движение общественного транспорта. Причина пожара устанавливается За неделю с первого

Продолжаются

по седьмое сентября — по области за мелкое хулиган-ство задержаны 63 человека, в медицинских вытрезвителях побывали 423, явлены 986 нарушителей правил дорожного движения; за правонарушения в милиции побывали 50 несовершеннолетних.

По выходу дружинников по-прежнему лидирует Кировский район, значительно отстают от них дружинники Ленинского.

**Гелевидение** СУББОТА, 10 сентября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

первая программа москва

6.30 — «120 минут». 8.30 — «Мелодии степи». 8.55 — «Отчего и почему?» 9.25 — «Начдив Азин». Документальный фильм. 9.55 — «Движение без опасности». 10.25 — «День среди мастеров». 10.55 — «В странах социализма». 11.25 — Концерт болгарской художественной самодеятельности. 11 26 — «В мире животных». 12.45 — «Игра в детектив». «Ответи на письма». 13.25 — «Сегодня в мире». 13.45 — К 70-летию ВЛКСМ. «Я шагаю по Москве». Художественный фильм («Мосфильм», 1963 г.). 15.00 — «Перестройка и культура». «Издатели и читатели». 16.00 — «Для всех и для каждого». Письма о кооперации. 16.35 — Международная программа: 1. «Наш европейский дом». Познакомьтесь: ЕЭС. 2. «Тамтамы победы». О сегодняшнем дне Конго. 3. «Наш собеседник». Маргарет Папандреу. 17.35 — «Песня-88». 18.30 — «Впервые на экране ЦТ». Художественный фильм

«Нди и смотри». 1-я и 2-я серии. 21.00 — «Время». 21.35 — «Прожектор перестройки». 21.45 — «В субботу вечером». «История о несостоявшемся флейтисте». Музыкальная программа с участием заслуженного артис участием заслуженного арти-ста Эстонской ССР Я. Йоалы. 23.00 — Новости. 23.05 — «Монтаж». Телефельетон.

вторая программа
москва

8.00 — Утренняя гимнастика.
8.15 — Телеобозрение «Перспектива», 9.05 — А. М. Горький «Варвары», «Дачники».
10.10 — «Перестройка и право».
10.25 — «Здоровье». 11.15 —
«Таинственный мир кораллов». «Таинственный мир кораллов». Научно-популярный фильм. 11.35 — «Религия и общество». 12.10 — «Времена года». Сентябрь 13.15 — «Борок, Николаю Морозову...». Научно-популярный фильм. 13.30 — Домашняя академия. 14.00—«Очевидное—невероятное». 15.00 — Мультфильм. 15.20 — «Продлись, продлись, очарованье» Уудоневероятное». 15.00 — Мультфильм. 15.20 — «Пролянсь, продлись, очарованье». Художественный фильм с субтитрами. 16.45 — Звучит гитарамг. 17.15 — Премьера художественного телефильма «Томи-

21.00 — «Время». 21.35 — «Прожентор перестройки». 21.45 — Хоккей. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Крылья Советов». 2-й и 3-й периоды. 23.15 — Новости. ПОГОДА

18.25 — «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». 19.25 — Премьера документального фильма «Веление времени». 19.40 — Поет И. Демьянова. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши» 20.20 — Концерт. 21.00 — «Время». 21.35 — «Прожентор перестройки»

ПОГОДА

Сегодня — местами мебольшой дождь, ветер северо-восточный, 5—10 метров в секунду, температура 8—13 градусов тепла, в Томске без осадков, температура 10—12 градусов тепла.

11—12 сентября — переменная облачность, преимущественно без осадков, 12-го по западу местами дождь, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура мочью 2—7 градусов тепла, на почве и в воздухе местами заморозки, 0—5 градусов мороза, днем 10—15, местами 20 градусов тепла.

#### **ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК**

ДНЕВНИК

По данным Томской областной лаборатории контроля загрязнения природной среды, с 5 по 8 сентября общий уровень загрязнения воздуха города был пониженным. 6 сентября утром на ПНЗ № 5 (Советский район) концентрация пыли превышала ПДК в 2.6 раза, вечером на ПНЗ № 7 (Каштак) — в 1.4 раза. 8 сентября утром на ПНЗ № 7 наблюдалась концентрация метанола, превышающая ПДК в 1.1 раза. Днем на ПНЗ № 5 концентрация хлористого водорода достигала 1.15 ПДК. 9 сентября утром на ПНЗ № 2 (пл. им. В. И. Ленина) концентрация пыли превышала ПДК в 1,6 раза. Предполагаемые источники загрязнения — радиотех ничестий завоя пл. пре смоболентрозагрязнения — радиотехничес-кий завод, п/о «Сибэлектро-свет», завод режущих инстру-ментов, манометровый завод, п/о «Контур», ТНХК.

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

### 27 апреля — **Космонавтика сегодня**. 25 мая — **Результаты экспедиции «Фобос»**. Справки по тел. 2-52-62

### Служьа **ТРУДОУСТРОЙСТВА**

### ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

В РСУ ОБЛМЕСТПРОМА: прорабов, экономиста, автокрановщиков, каменщиков, кладовщика, водителей, начальника снабжения, диспетчера.

РСУ облиестпрома ведет строительство 213-кв. жи-лого дома, жилье предоставляется в строящемся доме. Доставка рабочих — служебным транспортом. Справки по тел. 7-34-79.

во вновь созданное управление по по-ставкам лесопродукции «томскглавснаба» срочно: главного бухгалтера, юрисконсульта, начальников отделов, старших экономистов, экономистов. Справки по

В СОВХОЗ «КРАСНОЕ ЗНАМЯ», расположенный в 20 км от Томска: инженерно-технических работников, имеющих практический стаж работы по специальности не менее 5 лет: главного инженера совхоза, главного энерге-

тика, начальника котельной. Принятые на работу обеспечиваются благоустроенными квартирами. Телефоны 96-06-42, 96-06-44.

Дирекция, партийная и профсоюзная организации НИИ фармакологии ТНЦ АМН СССР выражают глубокое соболезнование кандидату медицинских наук А. О. Голосову по поводу смерти отца, доцента Том-ского мединститута голосова

Родные и близкие с глубокой скорбью извещают о смерти горячо любимого

КУЗЬМИНА Василия Михайловича. пенсионера, бывшего научного работника политехнического института.

 $\mathsf{TOMCK}, \mathsf{\GammaCH}$ 

Приемная редактора — 1-44-35 Заместители редантора — 1-06-52, 1-37-05 Ответственный секретарь -

1-46-20 Отдел партийной жизни -1-28-68, 1-28-42

Отдел пропаганды — 1-06-31, 1-48-85 Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-68 1-40-00, 1-27-00 Отдел нефтегеологии и строи-тельства — 1-36-44 Агропромышленный отдел — 1-43-75, 1-44-60, 1-48-48 Отдел науки и учебных заведений — 1-33-58, 1-26-80

Отдел информации и иультуры — 1-45-81, 1-43-32 Отдел советского строительства и быта — 1-36-58, 1-26-80 Отдел писем — 1-38-65, 1-06-60, 1-38-87 Отдел фотоиллюстраций — 1-16-16 Собственный корреспондент в Колпашеве — 36-55

Собственный норреспондент в Стрежевом — 3-23-31 Общественная приемная — 1-36-66 Отдел объявлений — 1-06-62 Бухгалтер по гонорару — 1-42-38 1-42-36 Касса — 1-47-91 Областная журналистская организация — 1-28-90

Типография издательства «Красное знамя»

634050, г. Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1 Газета печатается офсетным способом Выходит 300 раз в году.

Заказ № 209